

संपादकीय

बजट पर चर्चा जाति के चक्रव्यूह में फंसा

भारत की संसदीय राजनीति की यह सबसे दुःखद परिघटना है कि लोक सभा में बजट पर हो रही चर्चा जाति के चक्रव्यूह में फंस गई। विपक्ष के नेतागण शायद इस तथ्य से अनजान हैं कि भारतीय समाज में जाति संघर्ष बढ़ा तो देश की क्षेत्रीय अखंडता पर इसके नकारात्मक परिणाम पड़ सकते हैं।

संविधान निर्माता और चिंतक डॉ. अंबेडकर भारतीय समाज की इस बुराई को समझ गए थे। इसीलिए उन्होंने जातिविहीन समाज के निर्माण की कल्पना की थी। आगे चलकर समाजवादी नेता राममनोहर लोहिया ने भी जाति तोड़ो का लेकर लंबा अभियान चलाया था। लेकिन विडम्बना है कि बिहार के नेताओं के बाद अब कांग्रेस के वरिष्ठ नेता राहुल गांधी को महाभारत में अजरुन को जिस तरह सिर्फ मछली की आंख दिखाई दे रही थी, उसी तरह जातिगत जनगणना दिखाई दे रही है।

भारतीय राजनीति और समाज का दुःखद पहलू है कि आज हर जाति में वर्चस्ववादी नेता पैदा हो गए हैं। ऐसा नेता जाति स्वाभिमान बढ़ा गया है। इस तरह से कट्टर जातिवादी नेताओं का समाज और राजनीति में प्रभाव बढ़ता है तो पहले से ही जाति और धर्म में विभाजित समाज आगे चलकर और कितना विभाजित होगा, इसकी सहज कल्पना की जा सकती है। ठीक है कि जाति गणना सत्ता पाने की सीढ़ी बन सकती है लेकिन इससे सामाजिक विद्वेष बढ़ेगा और अंततः प्रशासनिक व्यवस्था चरमरा जाएगी।

डॉ. लोहिया का विचार है कि 'इतिहास साक्षी है कि जिस काल में जाति के बंधन ढीले थे, उसने लगभग उसी काल में घुटने नहीं टेके।' उनका मानना है कि यह गलत धारणा है कि अंदरूनी झगड़ों और छल-कपट के कारण न तो विदेशी हमले हुए और न भारत गुलाम हुआ। इसका सबसे बड़ा और एकमात्र कारण है जाति।

1960 और 71 के दशक में डॉ. लोहिया के प्रयासों से समाज में जाति के बंधन कुछ ढीले पड़ने लगे थे। बाद में आरएसएस ने भी हिन्दू समाज की जातियों की एकता को मजबूत करने के लिए अभियान चलाया और आज भी संघ का यह प्रयास जारी है लेकिन लगता है कि जातिगत पहचान और स्वाभिमान का उभार तेजी से हो रहा है।

राहुल गांधी इस उभार को और अधिक हवा देने लगे हैं। हालांकि राहुल के जातिगत जनगणना के बयान पर भाजपा नेता के इस जवाब का समर्थन नहीं किया जा सकता जिनकी अपनी जाति का पता नहीं है, वे जातिगत जनगणना की बात कर रहे हैं। सदन हो या सड़क जाति पूछना अमर्यादित आचरण के दायरे में ही आता है।

खरीफ फसलों की बुवाई पिछले से ज्यादा, किसानों ने धान, दलहन, तिलहन, बाजरा और गन्ने अधिक बोए

नई दिल्ली



आगे आएं

कृषि मंत्रालय के ताजा आंकड़ों के अनुसार किसानों ने इस साल अभी तक 904.60 लाख हेक्टेयर में खरीफ फसलों की बुवाई की है, जबकि पिछले साल की समान अवधि में यह रकबा 879.22 लाख हेक्टेयर था। मंत्रालय के ताजा आंकड़ों के अनुसार सालाना आधार पर बुआई करीब तीन प्रतिशत अधिक है। कमीडिटीवार धान, दलहन, तिलहन, बाजरा और गन्ने की बुवाई सालाना आधार पर अधिक रही है। दूसरी ओर कपास और जूट/मेस्ता की बुआई में गिरावट आई है। कृषि मंत्री शिवराज सिंह चौहान ने हाल में कहा था कि केंद्र सरकार सभी राज्यों में उड़द, अरहर और मसूर के लिए 100 प्रतिशत खरीद के लिए प्रतिबद्ध है और उन्होंने इस मुद्दे पर जागरूकता पैदा करने का आह्वान किया ताकि अधिक से अधिक किसान दलहन की खेती के लिए

बोर्ड जाने वाली फसलों और परिपक्वता के आधार पर जनवरी से काटी जाने वाली उपज रही है। जून-जुलाई के दौरान बोई जाने वाली फसलों और मानसून पर निर्भर बारिश अक्टूबर-नवंबर खरीफ में काटी जाती है। रबी और खरीफ के बीच उत्पादित फसलों ग्रीष्मकालीन फसलें हैं। भारत में कुल वर्षा का 70 प्रतिशत से अधिक हिस्सा दक्षिण-पश्चिम मानसून के दौरान होता है। इस प्रकार, मानसून वर्षा की समय पर और उचित घटना भारतीय अर्थव्यवस्था के लिए प्रमुखता रखती है, क्योंकि भारत की लगभग 45 प्रतिशत आबादी की आजीविका कृषि पर निर्भर करती है जो वर्षा पर निर्भर करती है। खाद्य उत्पादों में नमक, चीनी की जानकारी देने के एफएसएसआई के फैसले का स्वागत स्वदेशी जागरण मंच (एसजेएम) ने पैकेट वाले खाद्य पदार्थों पर नमक,

चीनी, वसा के बारे में मोटे अक्षरों में जानकारी देने के प्रस्ताव को मंजूरी देने के लिए एफएसएसआई का स्वागत किया। एसजेएम ने कहा कि इससे मधुमेह, उच्च रक्तचाप, कैंसर और अन्य बीमारियों में काफी कमी आएगी। भारतीय खाद्य सुरक्षा और मानक प्राधिकरण (एफएसएसआई) ने हाल में पैकेट वाले खाद्य पदार्थों पर पोषण संबंधी जानकारी देने के नियमों में बदलाव को मंजूरी दी है। इसमें खाद्य उत्पादों के पैकेट पर नमक, चीनी और संतृप्त वसा की मात्रा की बड़े और मोटे अक्षरों में जानकारी देने की बात कही गई है। एसजेएम के राष्ट्रीय सह-संयोजक अश्विनी महाजन ने एक बयान में कहा कि लोगों में पैकेट वाले खाद्य पदार्थों, खासकर अत्यधिक प्रसंस्कृत खाद्य उत्पाद की हानिकारक सामग्री के बारे में जागरूकता की कमी है।

भारत में तीन फसल मौसम हैं - ग्रीष्मकालीन, खरीफ और रबी। अक्टूबर और नवंबर के दौरान

सबालेंका ने अजार्गेका को हराकर डीसी ओपन के सेमीफाइनल में बनाई जगह

वाशिंगटन डी.सी। दो बार की ऑस्ट्रेलियन ओपन चैंपियन, आर्यना सबालेंका ने साथी बेलायती विरोधियों अजार्गेका को 6-4, 6-4 से हराकर डीसी ओपन के सेमीफाइनल में जगह पक्की कर ली। दूसरे सेट में निराशाजनक प्रदर्शन के बावजूद, सबालेंका की शक्तिशाली सर्विस और लचीलेपन ने उन्हें जीत की ओर प्रेरित किया। उन्होंने आठ एस लगाए और अजार्गेका की गलतियों का फायदा उठाया और अनुभवी खिलाड़ी पर लगातार चौथी जीत के साथ अपने आग्नेय-सामने के रिकॉर्ड को 5-1 तक सुधार लिया। इस साल की शुरुआत में अपना लगातार दूसरा ऑस्ट्रेलियन ओपन खिताब जीतने वाली सबालेंका ने कंधे की चोट के कारण दोनों खिलाड़ियों के विबलडन से हटने के बाद अपनी बढ़ती फॉर्म और फिटनेस का प्रदर्शन किया। अपनी संतुष्टि व्यक्त करते हुए, सबालेंका ने कहा, मैं बहुत खुश हूँ। मैं अब तक वास्तव में बहुत अच्छा कर रही हूँ।

एनसीएलएटी ने बीसीसीआई के साथ बायजू के समझौते को मंजूरी दी, दिवालिया कार्यवाही निरस्त

नई दिल्ली राष्ट्रीय कंपनी कानून अपीलिय न्याधिकरण (एनसीएलएटी) ने शुक्रवार को वित्तीय संकट में फंसी शिक्षा-प्रौद्योगिकी कंपनी बायजू को बड़ी राहत देते हुए उसके खिलाफ दिवालिया कार्यवाही को निरस्त कर दिया। एनसीएलएटी ने बायजू के संस्थापक बायजू रवींद्रन की याचिका पर सुनवाई करते हुए यह आदेश दिया। इसमें बायजू का संचालन करने वाली कंपनी थिंक एंड लर्न के खिलाफ दिवालिया कार्यवाही शुरू करने के आदेश को चुनौती दी गई थी। हालांकि, बीसीसीआई ने 158.9 करोड़ रुपये की रकम चुकाने में चूक पर थिंक एंड लर्न के खिलाफ राष्ट्रीय कंपनी कानून न्यायाधिकरण (एनसीएलटी) का दरवाजा खटखटाया था। यह अपील दिवालिया और ऋणशोधन अक्षमता संहिता (आईबीसी) के तहत की गई थी। एनसीएलटी ने इस मामले में थिंक एंड लर्न के खिलाफ दिवालिया कार्यवाही शुरू करने का आदेश दे दिया था। इसे अपीलिय न्यायाधिकरण में चुनौती दी गई थी। हालांकि, बीसीसीआई

ने मंगलवार को एनसीएलएटी के समक्ष बायजू के साथ विवाद में सुनवाई को टालने का अनुरोध किया था और संकेत दिए थे कि दोनों पक्षों के बीच सुलह के लिए बातचीत जारी है। एनसीएलटी की दो-सदस्यीय चेन्नई पीठ ने अपने आदेश में कहा, दाखिल हलफनामे को ध्यान में रखते हुए पक्षों के बीच समझौता स्वीकृत किया जाता है। इसके साथ ही एनसीएलटी द्वारा पारित आदेश को रद्द किया जाता है। हालांकि अपीलिय न्यायाधिकरण ने यह चेतावनी दी कि भुगतान करने में कोई भी विफलता बायजू के खिलाफ दिवालिया कार्यवाही को दोबारा शुरू कर देगी। अपीलिय न्यायाधिकरण ने बायजू के अमेरिका स्थिति ऋणदाताओं के राउंड-ट्रिपिंग के आरोप को भी खारिज कर दिया और कहा कि वे इसके लिए कोई सबूत देने में विफल रहे। इस समझौते के अनुसार बायजू रवींद्रन के भाई रिजु रविंद्रन ने 31 जुलाई को बीसीसीआई को 50 करोड़ रुपये और शुक्रवार को 25 करोड़ रुपये का भुगतान किया। बाकी 83 करोड़ रुपये आरटीजीएस के जरिए नौ अगस्त को जमा किए जाएंगे।

आईबीए एंजेलो कैरिनी को 50,000 डॉलर की पुरस्कार राशि देगा

पेरिस इंटरनेशनल बॉक्सिंग एसोसिएशन (आईबीए) ने घोषणा की है कि वह पेरिस ओलंपिक में अल्जीरियाई मुक्केबाज इमाने खलीफ के खिलाफ वेल्डर टाइट-ऑफ-16 मुक़ाबले से हटने के बाद इटली की एंजेलो कैरिनी को 50,000 डॉलर की पुरस्कार राशि देगा। यह मैच, जो केवल 46 सेकंड तक चला, कैरिनी खलीफ के आक्रामक मुक्कों से अभिभूत हो गई, जिसके कारण वह जल्दी बाहर हो गई। पिछले साल अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति

श्रद्धा कपूर की स्त्री 2 का दूसरा गाना आई नहीं जारी, पवन सिंह की आवाज में लगा भोजपुरिया तड़का

भोजपुरी गानों का खुमार बॉलीवुड में भी कम नहीं है। कई बॉलीवुड सेलेब्स को भोजपुरी गानों की धुन पर नाचते हुए देखा गया है। अब मच अवेटेड फिल्म स्त्री 2 में भोजपुरी गाने का तड़का लगा है। अगर कौशिक निर्देशित स्त्री 2 में सिंगर पवन सिंह ने गाना गाया है, जो अब रिलीज हो गया है। 6 साल बाद स्त्री का सीक्वल बड़े धड़ पर आग लगाने वाला है। फिल्म में श्रद्धा कपूर और राजकुमार राव की जोड़ी फिर से साथ में नजर आएगी। कुछ समय पहले ही स्त्री 2 का ट्रेलर जारी हुआ था। फिर फिल्म का आइटम नंबर आज की रात आउट हुआ था। तमन्ना भाटिया के कातिलाना डांस के बाद अब भोजपुरी गाने ने धमाल मचा दिया है। दिनेश विजान निर्मित फिल्म स्त्री

विककी कौशल की फिल्म बैड न्यूज बनी 100 करोड़ी, निर्माताओं ने जाहिर की खुशी

विककी कौशल और तुषि डिमरी की फिल्म बैड न्यूज को शुरुआत से दर्शकों का खूब प्यार मिल रहा है। कॉमेडी के साथ रोमांस के तड़के से भरपूर इस फिल्म में एमी विर्क भी मुख्य भूमिका में हैं। जहां थ्रेलर बॉक्स ऑफिस पर बैड न्यूज की कमाई 60 करोड़ रुपये की ओर है तो वहीं दुनियाभर में इस फिल्म ने 100 करोड़ रुपये की कमाई का आंकड़ा पार कर लिया है। निर्माताओं ने एक पोस्टर साझा कर खुशी जाहिर की है। धर्मा प्रोडक्शंस ने इस खबर की

एथलीटों को ही रिंग में प्रतिस्पर्धा करनी चाहिए। एरालियर, इतालवी प्रधान मंत्री जॉर्जिया मेलोनी ने भी इस पर विचार किया और कहा कि कैरिनी को शारीरिक रूप से मजबूत मुक्केबाज का सामना करना पड़ा, जिससे यह समान लोगों के बीच की लड़ाई नहीं है। विवाद के कारण पात्रता नियमों की जांच बढ़ गई है, जो 2021 में टोक्यो खेलों पर आधारित हैं और चल रही प्रतियोगिता के दौरान इन्हें बदला नहीं जा सकता है।

इवेंट को फाइनल खेल रही मनु ने कुल 28 के स्कोर के साथ चौथे पायदान पर फिनिश किया। वह मेडल पर कब्जा जमाने से सिर्फ एक पायदान दूर रह गईं। इवेंट का फाइनल खेल रही मनु ने कुल 28 के स्कोर के साथ चौथे पायदान पर फिनिश किया। वह मेडल पर कब्जा जमाने से सिर्फ एक पायदान दूर रह गईं। अगर मनु तीसरा पायदान हासिल कर लेतीं, तो वह पेरिस ओलंपिक में पदकों की हैट्रिक लगाते हुए ब्रॉन्ज मेडल पर कब्जा जमा लेतीं। हालांकि इस बार वह मेडल नहीं जीत सकीं। इवेंट में दक्षिण कोरिया की जिन यांग ने गोल्ड मेडल अपने नाम किया। इसके अलावा फ्रांस की केमिली जेद्रजेजेव्स्की ने दूसरे नंबर पर रहे हुए सिल्वर पर और हंगरी की वेरोनिका मेजर ने तीसरे नंबर पर

मनु भाकर के तीसरे ओलंपिक मेडल की उम्मीद टूटी

पेरिस मनु भाकर पेरिस ओलंपिक 2024 में मेडल की हैट्रिक से चूक गईं। पहले दो मेडल जीत चुकीं मनु भाकर इस बार वुमेंस 25 मीटर पिस्टल इवेंट के लिए मैदान पर थीं। मनु ने इवेंट के फाइनल में जगह बनाई थी। पहले दो ब्रॉन्ज मेडल जीत चुकीं मनु से इस बार गोल्ड मेडल की उम्मीद की जा रही थी। हालांकि वह 25 मीटर पिस्टल इवेंट में मेडल लाने से सिर्फ एक पायदान दूर रह गईं। इवेंट का फाइनल खेल रही मनु ने कुल 28 के स्कोर के साथ चौथे पायदान पर फिनिश किया। वह मेडल पर कब्जा जमाने से सिर्फ एक पायदान दूर रह गईं। अगर मनु तीसरा पायदान हासिल कर लेतीं, तो वह पेरिस ओलंपिक में पदकों की हैट्रिक लगाते हुए ब्रॉन्ज मेडल पर कब्जा जमा लेतीं। हालांकि इस बार वह मेडल नहीं जीत सकीं। इवेंट में दक्षिण कोरिया की जिन यांग ने गोल्ड मेडल अपने नाम किया। इसके अलावा फ्रांस की केमिली जेद्रजेजेव्स्की ने दूसरे नंबर पर रहे हुए सिल्वर पर और हंगरी की वेरोनिका मेजर ने तीसरे नंबर पर

आज का राशिफल

भेष: आज का दिन खुशियों भरा रहेगा। लॉ के क्षेत्र से जुड़े स्टूडेंट के लिए आज का दिन बेहतरीन रहेगा वाला है। आज कहीं से एक केस आपके हाथ लग सकता है। उलझे सबालों के जवाब आज आपको मिल जायेंगे। युध्: आज का दिन परिवारियों के साथ बितेगा। परिवार के साथ बाहर घूमने का प्लान भी बन सकता है। आज अचानक आपके घर पर कोई रिश्तेदार आ सकते हैं। दोस्तों के साथ लंबे रू की प्लानिंग बन सकती है। मिथुन: आज के दिन मन में नए - नए विचार आ सकते हैं। सरकारी एजाम की तैयारी करने वालों के लिए आज का दिन अच्छा है, महलन का फल अच्छा मिलेगा। अच्छे के साथ बाहर होल स्टेशन पर जा सकते हैं। कर्क: आज का दिन ठीक-ठाक रहेगा वाला है। आज अपनी वाणी पर कंट्रोल रखने से आपको ही फायदा होगा। आज स्वास्थ्य के प्रति आप थोड़ी सावधानी रखें। बेहतक होगा कि आप बाहर के खाने को अवॉयड करें। सिंह: आज का दिन अनुकूल रहेगा। आज आनंद की प्राप्ति के लिए आपको अपने स्वभाव में थोड़ा परिवर्तन लाने की आवश्यकता है। निश्चित ही घर में खुशियों का आगमन होगा। पारिवारिक समस्याएं आज खुद-ब- खुद दूर हो जाएंगी। कन्या: आज आपको स्थान आस्थात्मक की तकफ रहेगा। मंदिर जाने या किसी धार्मिक कार्यक्रम के आयोजन की योजना बना सकते हैं। दुग्मन आपको पेशान करने की पूरी कोशिश करेंगे, लेकिन अपनी समझदारी से आप कार्यों को पूरा करने में सफल रहेंगे। तुला: आज का दिन आपको लिए अच्छा रहेगा वाला है। आज थेरु लू चीजों को खरीदने पर आपके अधिक पैसा खर्च हो सकते हैं। आज आपकी कोशिश के उचित अवसर प्राप्त होंगे। माता-पिता का आर्शावाद आपको मजिल तक पहुंचाने में मदद करेगा। वृश्चिक: आपकी उर्जा का स्तक अच्छा रहेगा। बड़े हुए उर्जा के साथ आप कोई काम करेंगे तो काम समय में पूरा हो जाएगा। व्यापार के लिए आज का दिन शानदार रहेगा, रोज की अपेक्षा ज्यादा सेल होगा। धनु: आज का दिन आपके लिए आज का दिन अच्छा रहेगा वाला है। पढ़ाई में छात्रों के लिए यह समय जी-जान लगाकर पढ़ने का है। नया कोर्स ज्वाइन करने के लिए आज का दिन अच्छा है। आज नये प्रोजेक्ट पर काम करने से पहले मित्रों से सलाह लेना आपके लिए फायदेमंद रहेगा। मकर: आज का दिन ठीक-ठाक रहेगा। जीवनसाथी के जीवन में बदलाव आने से खुशी का माहौल बनेगा। आज फर्नाच में खरीदने के लिए दिन शुभ है। बिजनेस में साझेदारी सोच-समझ कर ही करें साथ ही नये योजनाओं को लागू करने से पहले किसी अनुभवी की राय जरूर ले लें। कुंभ: आज का दिन शानदार रहेगा वाला है। आज ऑफिस के काम से यात्रा पर जाना पड़ सकता है, यात्रा लाभदायक सिद्ध होगी। यात्रा के दौरान किसी दर के रिश्तेदार से आपकी मुलाकात हो सकती है। जिससे आपका मन प्रसन्न हो जाएगा। मीन: आज का दिन आपके लिए बढ़िया रहेगा वाला है। बच्चों के बेहतक करियर के लिए आप किसी अनुभवी व्यक्ति से सलाह लेंगे। आज हो सके उधार के लेन-देन से बचें। आज आपको व्यापार में अचानक धनलाभ का अवसर प्राप्त हो सकता है।

अक्षय कुमार की फिल्म का ट्रेलर हुआ रिलीज, दोस्तों के फोन में छुपे राज से उठेगा पर्दा

पिछले काफी समय से अक्षय कुमार एक अदद हिट के लिए तस रहे हैं। उनकी हाल-फिलहाल में आई फिल्म सरफिरी भी बॉक्स ऑफिस पर फ्लॉप हो गई और इसकी असफलता पर खुद अक्षय ने भी निराशा जाहिर की। हालांकि, फिल्म में अक्षय के अभिनय की दर्शकों के साथ-साथ समीक्षकों ने भी खूब तारीफ की थी। अब अक्षय फिल्म खेल खेल में लेकर आ रहे हैं, जिसका ट्रेलर रिलीज हो गया है। खेल-खेल में ट्रेलर की शुरुआत अच्छी है। अक्षय के अलावा फिल्म में फरदीन खान, एमी विर्क, आदित्य सील, वाणी कपूर, तापसी पन्नू और प्रजा जायसवाल हैं, जो एक-दूसरे के दोस्त हैं। ऐसे दोस्त, जो मोबाइल में एक गेम खेलते हैं। ऐसा खेल, जिससे दोस्तों के बीच तालमेल और छिपे हुए राज सामने आते हैं। इसी खेल के आस-पास इन दोस्तों की जिंदगी और उनके निजी व पेशेवर रिश्तों को दिखाया गया है। फिल्म में कॉमेडी का तड़का लगाया गया है। दरवाजा खटखटाएगी।

शब्द सामर्थ्य- 138

Word puzzle grid with words listed around it. Words include: बाएँ से दाएँ, 1. जल छिड़कना, राजा के सिंहासन रोहन का अनुग्रह, मवाद, पीव (अं) 6. जाति 7. हाथ से धीरे-धीरे टोंकना, थपकना 9. कमल रोग से ग्रसित व्यक्ति (उ.) 11. किरण 12. छौंक, तड़का 13. दुखदायी, दर्दनाक 15. विवाद, कहासुनी, तकरार 18. समूह, दल, समुदाय 19. दण्ड 20. काजल 22. अनाथ, निराश्रित, यतीम 24. दुख, शोक 25. एक प्रसिद्ध सफेद पक्षी, बक गुलाम स्त्री 14. प्रवृत्त करने वाला, प्रेरित करने वाला, आविष्कारक 16. श्रीकृष्ण के बड़े भाई, हलधर व्याक (उ.) 11. किरण 12. अंदर ही अंदर हानि पहुंचाना 3. वचन, वाणी 4. गुमराह, जो रास्ते से भटक गया हो 5. मुत्तायम सिंह की पार्टी का संक्षिप्त नाम 8. ब्रह्मापुत्र एक प्रसिद्ध देवर्षि 10. कार्यवाली, करस्तानी, प्रशंसनीय कार्य 13. दासी, नौकरानी, बंदी, गुलाम स्त्री 14. प्रवृत्त करने वाला, प्रेरित करने वाला, आविष्कारक 16. श्रीकृष्ण के बड़े भाई, हलधर व्याक (उ.) 21. संसार, दुनिया 22. समय, चमेली की जाति का एक पौधा और फूल 23. पराजित, परास्त।

सू-दोक्- 138

Sudoku puzzle grid and word puzzle grid. The word puzzle grid has words listed around it: दि क्त त आ सा न आ ल मी खि सी ख ना म ज बू र ह जा स र्द का का ति र दा री त क्ष क. The sudoku grid is a 9x9 grid with numbers 1-9.